

开局“十五五” 奋进正当时

异龙湖
重生记

冬日暖阳铺洒滇南大地，在红河哈尼族彝族自治州石屏县异龙湖南岸，绵延数公里的冬樱花竞相绽放，波光粼粼的水面上，蓝天白云、水鸟翩跹，芦苇轻摇间漾开层层清漪，一幅湖畅、水清、岸绿、景美的生态画卷徐徐铺展。

从饱受生态危机之苦到碧波荡漾、鸟语花香，从围湖造田饮鸩止渴到退塘还湖护岸，从生态系统脆弱到生态环境重构、湿地繁茂……一个个真切变迁，串联起异龙湖的蜕变轨迹，见证着石屏人守护这颗“高原明珠”的执着与坚守。

凭借治污水、治农业面源污染、治垃圾、改善水生态“三治一改善”的扎实成效，异龙湖2025年连续9个月实现水质脱劣，全年湖（中）国控断面化学需氧量均值稳定达到V类标准，谱写了高原湖泊生态保护治理的生动答卷。



绝境突围

一次攻坚汇聚治理合力

“治湖何其艰，水清利家邦。”看着今年1月最新的水质监测数据，任现职近6年的石屏县委书记张鹏程露出久违的笑容。舒展的笑容里，藏着张鹏程无数个日夜的坚守与攻坚，更藏着他对这片高原湖泊重焕生机的欣慰与期许。

20世纪70年代起，受历史遗留、气候变化以及城市化进程加速等多重因素叠加影响，异龙湖水体逐渐陷入富营养化的困境，水质持续下滑。2009年后更是急剧恶化为劣V类，昔日清澈的湖面蒙上厚重的阴霾。2013年，干旱导致湖水水量锐减，重铬酸盐法测定化学需氧量(CODcr)浓度飙升至230.4毫克/升，远超V类水体40毫克/升的限值。

“作为我省重点高原湖泊中面积最小、水量最匮乏的湖泊，异龙湖蒸发量大、水体流动性差、富营养化程度深，每一项都是水生态治理路上的‘硬骨头’。”张鹏程说。

先天不足、后天承压的双重困境，让这座曾被文人墨客赞誉为“水光万顷开天镜”的湖泊，因为“治理难”而成为压在石屏人心头的一块巨石。

困境之下，转机终至。这源于自上而下前所未有的决心与内外联动的强大合力。2024年8月，省委、省政府成立杞麓湖、异龙湖水质脱劣工作专班，省、州、县一体联动，确立“省指导方向、州抓保障、县抓落实”的机制，以水质改善是硬道理、措施有效是硬道理为准绳，坚决打响异龙湖水质脱劣攻坚战，誓还湖泊一片清澈、还群众一份期盼。

立足“县抓落实”的核心职责，石屏县明确从源头截污、内源治理、补水调水、生态修复、科技支撑等多方面发力，广大干部职工一线攻坚，层层签订军令状压实攻坚责任，63个县级部门网格包保244个自然村，排查发现的问题在基层一线整改1124个，任务派单10项协调调整改革280个，用实干与担当筑牢湖泊治理防线。

群众从旁观者主动变为参与者、守护者。家家户户齐动员，自觉践行绿色生活方式，主动拆除湖边违规搭建、清理岸边垃圾杂物，积极参与污水管网改造监督，主动劝阻污染湖泊的不文明行为，邻里之间相互带动、相互监督，渐渐形成了“人人关心异龙湖、人人守护异龙湖”的浓厚氛围，无数微小的力量汇聚成推动湖泊治理的磅礴合力，让守护母亲湖成为每一名石屏人的自觉行动。

铁腕出击

一场共治筑牢生态屏障

异龙湖兴，石屏振兴。异龙湖的重焕生机，彰显的不仅是自上而下的坚定，更有壮士断腕、断臂求生的决绝。

豆制品产业是石屏县的特色支柱产业之一，但其生产过程中会产生大量污水，成为威胁异龙湖水质的重要因素。为解决产业发展与环境保护之间的矛盾，石屏县关停和取缔152家企业分散在园区外的豆制品加工企业(户)，园区内企业积极支持“以水定产”动态管理，完成“一园三区”污水处理厂提质扩容，豆制品加工废水处理量从“十三五”末的600立方米/天提升到4500立方米/天，实现豆制品企业集中入园生产，全力以赴治污文章，也为产业高质量发展奠定根基。

在异龙镇大水村，不少村民的住宅和田地紧邻异龙湖。为阻断生产生活污水对异龙湖的污染，大水村委会持续深入推进村庄截污治污、农业产业结构调整、人居环境整治提升等工作，累计清退大蒜、茨菰等禁种限种的“大水大肥”农作物800余亩，拆除违建2.6万平方米，从源头削减入湖污染负荷。

在湖泊治理中，我们坚持退人退房退塘、还湖还水还湿地，坚决为生态修复腾空间、让出路。石屏县异龙湖水质脱劣攻坚指挥部办公室工作人员张兴荣介绍，通过实施临湖村组畜禽禁养限养、高密度养殖清退、环湖生态廊道建设、产业结构调整优化等系列工程，全县累计退房、退田(地)、退塘、退餐饮食鱼庄等2万余亩，种植结构调整优化面积33.11万亩，推动异龙湖流域农业农村绿色发展。

坚持不懈，久久为功，“不让一滴污水流入异龙湖”正成为现实。如今，异龙湖沿岸244个流域村庄实现卫生公厕、生活污水、生活垃圾治理全覆盖，卫生户厕覆盖率达96.79%。新建和改造城镇雨污管网926公里，城镇污水收集率和污水处理率分别提升至96.4%、98.5%。37公里的闭合环湖生态廊道有效保护了湖泊生态系统，形成了空间完整、功能完好、生态环境优美的湖滨水域岸线空间管控新格局。

治理中，石屏县既抓岸上截污治污和农业面源污染防治，也抓湖体生态修复和污染负荷削减，有效推动保护治理措施“点、线、面”立体结合，实现从末端治理向源头防控转变。

针对水生态改善这一治理目标，石屏县先后组织实施了异龙湖湖内植物残体、残渣清理，水下森林构建，藻水分离、高压控藻等工程项目建设，构建多源互补、循环高效的补排水体系，3年来有效向异龙湖补水1.2亿立方米，向湖外排水5300万立方米，健康水循环体系初步形成，水质综合状况和水生态环境显著改善。

自2025年4月以来，异龙湖(中)国控断面CODcr稳定达到V类，1—12月CODcr均值38.83毫克/升，较2021年同期66.04毫克/升下降41.26%。

生态蝶变

一湖碧水激活发展潜力

“通过异龙湖保护治理，不仅湖水清了，村子的环境也变好了。现在，我们开起了农家乐、民宿，游客来得越来越多，我们的生活也越过越红火。”走进异龙镇大瑞城社区的小瑞城村，昔日围湖养鱼的村庄完成美丽蝶变。村内云上红河艺术美宿负责人郑媛元说，依托湖光山色和良好生态，来自北京、辽宁、新疆的游客纷至沓来，村里民宿农家乐发展到20多家，越来越多的人靠着家门口的好风景，端稳了生态旅游的饭碗。

随着异龙湖的重焕生机，沿岸马宝龙、小瑞城村、龙井村、冒合村、毛木咀村、坝心码头的鱼庄、农家乐、餐厅、宾馆、民宿逐渐增多，不少村庄将不能违反“两线三区”管控措施、湖岸农家乐和民宿要做三级化粪池、污水验收合格零排放等条款写入村规民约，村民环保意识的增强正转化为长效护湖的行动自觉。

这份转变，不仅让异龙湖的水质持续向好，更让绿色发展的理念在石屏扎根，为地方经济社会发展注入了源源不绝的力量。

走进石屏县“三个零”果蔬现代农业产业园，连片的大棚整齐排列，白色棚膜在阳光下泛着光泽，智能温控设备实时监测着温度、湿度，一旁的水肥一体化管网精准地将氨基酸水溶肥料输送到蔬菜根部，棚内西红柿、水果黄瓜、菠菜等果蔬长势喜人，满目皆是勃勃生机。

“基地2000亩土地按照零化学肥料、零化学农药、零化学激素的‘三个零’标准种植，产品平均单价比普通蔬菜高3倍。”“三个零”果蔬现代农业产业园项目总经理王鹏程表示，随着公司“务工底薪+分红”、扶持种植分红等联农带农模式的落地推广，异龙湖周边“三个零”基地面积有望达到6000亩，真正实现以生态改善撬动产业升级、以产业发展带动农民增收的良性循环。

移步石屏城东鲜豆腐加工园区，193户企业与家庭作坊正抢抓年前订单旺季，开足马力加紧生产。“熬过了‘以水定产’管控和污水处理厂提质扩容的转型阵痛期，各家经营户都能放开手脚满产运营。”园区相关负责人表示，严格的环境要求倒逼豆制品产业走向规范化、品牌化、高值化的高质量发展道路。随着污水治理能力的全面提升，石屏豆腐产业将释放更大发展潜力，朝着全产业链产值百亿元的目标稳步迈进。

从铁腕攻坚严守生态底线到全民共治擦亮“高原明珠”，从促进人与自然和谐共生到厚植全域绿色发展根基，如今，异龙湖这颗重焕生机的“高原明珠”光彩愈加璀璨，湖畔家园宜居宜业万象更新。石屏县将持续守护好这一湖碧水，在绿水青山间书写更多生态美、产业兴、百姓富的发展答卷。

本报记者 黄翘楚

科技赋能
保护治理全民护湖
共治共享

清晨的异龙湖畔，薄雾如纱，崭新的环湖步道在晨光中向前延伸，错落有致的农家乐、民宿点缀其间。“现在环境越来越好，我们开起了农家乐，每天来游玩的人络绎不绝，日子越过越有奔头。”在石屏县异龙镇大瑞城社区小瑞城村，村民张自顺说，这一切都归功于异龙湖保护治理全民共治、成果共享的生态实践。

小瑞城村地处异龙湖西岸，是入湖河道城河、城北河流入异龙湖的最后一道防线。聚焦二十世纪八九十年代围湖造塘、网箱养鱼、临湖建房等给异龙湖保护治理带来的挑战，大瑞城社区主动出击，常态化开展党员认岗行动，党员主动认领退耕还湿、禁种禁养巡查、拆违控污等任务，全村拆临拆违108间2万平方米，优化调整农业种植结构600亩，退田还湖、退塘还湿517亩，建成生态缓冲带4公里、生态湿地500余亩，实现从“围湖谋发展”到“还湖促发展”的转变，让生态短板成为发展长板。

围绕干淨起来、美丽起来、文明起来，大瑞城社区深化“五小三公一体”建设，建成环村道路2条、“五小”设施20余处、污水管网4.2公里，完成绿化面积2500平方米；创新“挂包干部示范、党员带头引领、巾帼志愿聚力”联动机制，引导村民自主商议、制定村规民约，将村庄建管、护湖清河、移风易俗等事项纳入“大家提、大家定、大家管”的共治轨道，实现从“脏乱差”到“洁净美”的颜值蝶变。

紧盯人均耕地不足0.2亩等困难，我们依托异龙湖国家湿地公园、高原湖泊最美赛道等资源，盘活闲置农房，植入民宿、农家乐、研学旅拍10余种业态，打造260亩赏荷摘莓体验园，推动村庄变景区、农房变客房、资源变资产、流量变留量。”大瑞城社区党总支书记、居委会主任高雄说。

如今的小瑞城村，早已摆脱“靠水吃水”的单一农耕模式，成功走出一条“农旅+文旅+体旅”深度融合的发展新路。2025年，村民人均可支配收入达2.3万元，较2021年增加6100元，全民共护的“绿水青山”持续释放生态红利，实实在在转化为更有质感、更具温度的“金山银山”。本报记者 黄翘楚 通讯员 杨凯华 王启明



美丽的小瑞城村。石屏县委组织部供图